

# 粤商文化融入广东高校思想政治教育的价值意蕴与实践路径探析

闫茹

广东科学技术职业学院商学院，广东珠海，519090；

**摘要：**粤商文化作为岭南文化重要组成部分，具有开放、创新、诚信等优秀特质。将其融入广东高校思政教育有深刻价值意蕴：文化传承上，有利于传承、弘扬岭南文化，增强学生文化认同与归属感，促进文化交流与繁荣；人才培养方面，有助于丰富教育资源，培养学生优秀品质与价值观，增强其开放包容意识；经济社会角度，有助于推动产业优化升级、经济发展与社会和谐稳定。实践中，可通过优化课程建设及教学内容、创新教育教学方法、搭建粤商文化网络教育平台、加强师资队伍建设、深入推进校园文化建设等途径，将粤商文化有机融入思政教育，使其更具地域特色与活力。

**关键词：**粤商文化；思想政治教育；价值意蕴；实践路径

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.08.032

## 引言

在全球化浪潮汹涌澎湃、多元文化相互碰撞的时代背景下，高校思想政治教育面临着新的机遇与挑战。如何挖掘本土优秀文化资源，为思想政治教育注入新的活力，成为教育领域的重要课题。粤商文化，作为岭南文化中极具代表性和影响力的商业文化形态，承载着丰富的价值内涵和精神特质，对广东高校思想政治教育有着独特的价值意蕴。

## 1 粤商文化的内涵

粤商文化是粤商群体在长期商业活动中拼搏奋进形成独特文化体系，深刻反映出粤商的创新意识、开放视野、务实作风和家国情怀，具有丰富的内涵。

### 1.1 敢为人先的创新精神

敢为人先堪称粤商最为鲜明的特质。回溯历史，从古老的“海上丝绸之路”，到近代声名远扬的广府十三行，再到具有划时代意义的改革开放，乃至如今的自贸区建设、粤港澳大湾区蓬勃发展，处处彰显着粤商敢闯敢拼、锐意进取的精神风貌。在新时代，敢为人先意味着拥有无畏的勇气去闯荡、去拼搏，敢于先行先试，它是粤商勇于探索、开拓创新的生动体现，也是他们顺势应变、始终走在时代前列的文化精髓所在。

### 1.2 务实开放的实干精神

务实是粤商的重要品质。粤商为人诚恳踏实，做事稳扎稳打，始终坚守实业，秉持产业报国的坚定信念。而开放则是广东得天独厚的显著优势。在新时代，粤商凭借广阔的全球视野和敏锐的国际眼光，紧紧抓住“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设以及深圳先行示范区建设等一系列重大战略机遇，不断创造新的辉煌。务实开放，既体现了粤商匠心独运、专注做事且精益求精的工作态度，也反映了他们海纳百川、兼收并蓄的独特性格品质。

### 1.3 崇信守法的优良传统

崇信是粤商由来已久的优良传统。自古以来，粤商就凭借信义在商业领域立足，将厚德重义视为经商的根本原则。守法则是粤商持续发展的坚实基础，是他们在新时代稳健前行的有力保障。崇信守法体现了粤商守信用、讲信誉、重信义的契约精神，也是他们讲正气、走正道，全心全意办企业、规规矩矩搞经营，积极构建亲清新型政商关系的生动现实呈现。

### 1.4 爱国奉献的家国情怀

爱国是新时代粤商精神的核心内涵，是深深烙印在粤商灵魂深处的基因，是粤商永不磨灭的赤子之心。奉献则是粤商浓厚的桑梓情怀，他们始终怀揣着感恩之心，以奉献担当作为为人处世的根本准则。爱国奉献是粤商根植于内心深处的国家使命感和民族自豪感，是他们富

而思源、富而思进，积极造福家乡、回报社会的深厚家国情怀。

## 2 粤商文化融入广东高校思想政治教育的价值意蕴

### 2.1 文化传承价值

#### （1）有助于传承与弘扬地域文化精髓

粤商文化是岭南文化的瑰宝，承载着敢为人先、务实开放等精神特质。大学生作为文化传承的主力军，将粤商文化融入广东高校思想政治教育，能使他们全面深入地领会粤商文化中的商业道德、经营理念和人文精神，增进他们对地域文化的理解，激发他们传承和弘扬粤商文化的责任感与使命感。

#### （2）有助于增强文化认同感与归属感

对广东本地学生，粤商文化像流淌血脉中的文化基因。在高校思政教育中呈现粤商文化，能唤醒他们对家乡文化的亲近感，在深入了解中发现熟悉的生活民俗与粤商文化紧密相连，从而产生强烈的文化认同感和自豪感。对非广东籍学生，粤商文化是了解岭南文化的窗口，他们在学习中感受岭南文化韵味，领略广东的商业、人文和价值观念魅力，在理解和融入当地社会文化环境中逐渐产生归属感。

#### （3）有助于促进文化交流与文化繁荣

将粤商文化融入高校思想政治教育，能打破地域文化隔阂，在跨地域交流中碰撞出新的思想火花，搭建起传统文化与现代思想交流的平台。大学生接受粤商文化熏陶后向社会传递，吸引更多人关注与研究粤商文化，促进文化产业发展，如相关文学创作、影视制作、文创产品开发等，拓展文化交流路径，推动文化繁荣。

### 2.2 人才培养价值

#### （1）有助于丰富教育资源

粤商文化源远流长、内涵丰富，为高校思想政治教育提供了丰富素材。将粤商文化融入思政教育，可以通过生动案例和故事使其更加贴近实际、贴近生活，让学生更好地理解中国近代商业发展和对外交流情况，弥补以往思政教育依赖通用理论教材和全国性案例的不足。

#### （2）有助于培养学生的优秀品质与价值观念

现代社会需要复合型人才，粤商文化中诚信经营、勇于创新、务实进取、敢为人先等优秀品质和价值观念，恰好符合社会对人才的需求。将其融入高校思想政治教

育，能让学生毕业后更好地适应社会竞争，展现良好职业道德和专业素养，为经济社会发展贡献力量。

#### （3）有助于增强学生开放包容意识

粤商善于吸收外来文化和先进经验，粤商文化具有海洋文化特色和开放包容特点，将其融入大学生思想政治教育，能够培养大学生的开放心态和包容精神，使其积极接纳不同文化、观念和思想，树立合作共赢理念，提升国际视野和跨文化交流与合作能力。

### 2.3 经济社会价值

#### （1）有助于推动产业优化升级

广东经济发展依赖大量具有创新、创业能力和务实精神的人才。将粤商文化中创新、务实等精神融入高校思想政治教育，能激励学生勇于突破传统思维，激发创业精神和热情，为广东经济高质量发展提供智力支持和人力保障。学生毕业后可投身各类产业，创立小微企业，能缓解地方就业压力，带动相关产业发展。

#### （2）有助于推动经济可持续发展

将粤商文化中的诚信经营品质和社会责任感融入高校思想政治教育，能培养学生的诚信意识，使其在未来企业经营中注重社会责任，积极构建诚信商业环境，关注环境保护、员工福利与发展和社会公益等方面，会推动广东经济朝着绿色、可持续方向发展，吸引更多国内外企业来粤投资合作。

#### （3）有助于维护社会和谐稳定

将粤商文化融入广东高校思想政治教育，能让学生树立诚信观念、社会公益意识和团队合作精神。步入社会后，他们会传播诚信意识，有助于构建互信社会环境；具备的社会责任感促使他们积极关注社会问题、参与公益活动，有助于缩小社会差距，促进不同阶层之间的和谐共处；团队合作意识让他们更好地沟通协作，促进企业良性竞争与合作，有助于化解社会矛盾，维护社会和谐稳定。

## 3 粤商文化融入广东高校思想政治教育的实践路径

### 3.1 优化课程建设及教学内容

#### （1）渗透到思政理论课程

在思想政治理论课教学中融入粤商文化元素，能够丰富教学内容，增强学生对社会主义核心价值观的理解和认同。讲解“富强”“诚信”等内容时，引入粤商相

关案例,让学生体会价值观内涵与实践意义;讲解近现代史时,介绍粤商贡献和奋斗历程,从而激发其爱国情怀和民族自豪感,帮助学生树立正确历史观和价值观。

### (2) 融入专业课程

教师在讲授专业课程时,应挖掘粤商文化与课程知识点的内在联系,将其融入专业课程尤其是商科类等专业课程教学。通过巧妙教学设计,自然穿插粤商文化内容,使学生在学习专业知识的同时,接受粤商文化熏陶。如在经济学、管理学等课程中,分析粤商企业相关方面,引导学生了解粤商经营理念、管理方法和营销技巧,为职业发展与粤商文化发扬奠定基础。

### (3) 开发与开设相关课程

高校可以组织专家、学者和教师团队开发以粤商文化为主题的校本课程,设置合理学分和教学时长,吸引学生选修。如《粤商文化概论》等课程,系统传授粤商文化内涵、特点和价值,培养学生创新精神、创业意识、专业素养和研究能力。还可开设专题研究课程,满足学生个性化需求,进一步拓宽学生的知识面和视野。

## 3.2 创新教育教学方法

在以往课堂讲授的基础上,创新采用小组讨论、案例分析、情景模拟、实践教学与实地调研等多种形式开展。借助粤商企业案例,引导学生小组分析并汇报;邀请粤商企业优秀员工作为客座讲师分享实践经验;增设情景模拟场景,让学生扮演角色;与粤商企业建立实习基地合作关系,安排学生实习、参观,配备企业实习导师。与粤商企业、当地的商会、行业协会等合作开展粤商文化志愿服务等社会实践项目,组织学生到粤商文化博物馆、商业历史遗迹、知名粤商企业等地参观、调研,让学生深入理解粤商文化。

## 3.3 搭建网络教育平台

### (1) 建设网络课程

利用学校在线教育平台,开发建设包含视频课程、在线测试、讨论区等功能模块的粤商文化网络课程。视频课程由专业教师和粤商企业家共同录制,涵盖粤商文化历史、精神、案例等方面。学生可通过多种设备随时随地学习,教师可跟踪管理学习情况,及时解答问题,提高教学效果。

### (2) 利用网络新媒体平台开展网络文化活动

充分利用学习强国、微博、易班、微信公众号等网

络新媒体平台,以多种形式定期发布粤商文化内容,吸引学生关注阅读。开展在线辩论、征文比赛、知识问答、投票等互动活动以及粤商文化网络产品创作比赛,设置奖品激励学生参与分享,激发学生对粤商文化的学习热情和思考能力,扩大粤商文化在校园内的影响力。

### (3) 构建粤商文化虚拟体验馆

利用VR技术高保真还原各个历史时期粤商经营场景,为学生创造全新的、极具沉浸感和交互性的学习环境,让学生身临其境地感受粤商文化魅力,深入了解其内涵和历史价值,从而更好地传承和弘扬粤商文化。

## 3.4 加强师资队伍建设

### (1) 培训现有教师

高校应经常组织教师参加粤商文化培训、研讨会等,邀请粤商代表和专家担任兼职或客座教师、开展讲座,使教师深入学习粤商文化及其与思政教育的关系,掌握融入方法技巧。建立教师与粤商企业、文化机构的联系机制,鼓励教师进修、调研、挂职锻炼、合作,将实践经验带回课堂,也可通过产学研合作项目提升教师实践能力和科研水平。

### (2) 引进专业人才与合作

高校要引进有粤商文化研究背景或商业实践经验的专业人才,弥补教师对粤商文化知识不足,提升思政教育中粤商文化融入质量。专家学者可充实教师队伍或合作开展研究、编写教材、设计教学方案;企业人员可担任兼职教师,开设相关课程,从实践角度授课,引导学生树立正确观念,提高思政教育与粤商文化融合质量。

## 3.5 深入推进校园文化建设

### (1) 举办粤商文化主题活动

高校可以定期举办粤商文化节、粤商文化周等系列活动和主题活动,通过粤商文化展览、企业产品展示体验、讲座、商业案例大赛、美食节等形式,营造浓厚粤商文化氛围,吸引学生参与,让学生深入了解粤商文化内涵,感受其魅力,使粤商文化成为校园文化重要组成部分。

### (2) 成立粤商文化相关社团

高校要支持学生成立粤商文化相关社团,如粤商文化研究社、粤商创业社等。社团在专业指导教师定期指导和监督下开展活动,如调研、邀请专家讲座、开展学术交流和研讨会、到中小学开展传承志愿者活动、进行创业项目模拟等。高校要为社团提供活动场地、经费等

支持,保障活动顺利开展,发挥社团在粤商文化融入思政教育中的作用。

### (3) 打造粤商文化校园景观

在校园主要区域打造粤商文化景观,如展示馆、虚拟体验馆、名人雕像、文化长廊等,展示粤商历史、人物、精神、企业风采,让学生在日常校园生活中随时随地接触粤商文化,受到感染和熏陶。在模拟创业场所融入粤商创业理念,更新展示粤商企业最新动态和创新成果,设置互动区方便学生交流分享感悟体会,强化粤商文化在高校思政教育中的融入效果。

## 4 结语

将粤商文化融入广东高校思想政治教育,是传承与发展优秀传统文化的积极实践,为思政教育注入地域文化灵魂,增强了教育内容的亲和力和感染力。学生在汲取知识的同时,能以更坚定的文化自信和民族自豪感应对多元文化冲击和复杂社会环境挑战。广东高校应积极通过优化课程建设及教学内容、创新教育教学方法、搭建网络教育平台、加强师资队伍建设、深入推进校园文化建设等途径,为粤商文化融入高校思政教育搭建桥梁,为培养具有家国情怀、国际视野、创新精神和实践能力的高素质人才发挥更为重要的作用。

## 参考文献

- [1] 李霞. 山西抗战音乐文化与高校思想政治教育耦合的价值与路径[J]. 教育理论与实践, 2024, 44(33): 38-42.
- [2] 汪长明. 科学家精神融入大学生思想政治教育的价值意蕴与实践进路[J]. 上海交通大学学报(哲学社会科学版), 2024, 32(09): 53-64.
- [3] 蓝青, 陈宗岚. 中华优秀传统文化融入民族地区高校思想政治教育研究[J]. 贵州民族研究, 2024(4): 183-188.
- [4] 霍洪波. 高校思想政治教育中传统文化融入问题研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2019.
- [5] 陈爱萍, 刘焕明. 中华优秀传统文化融入高校思想政治理论课的实践路径[J]. 思想教育研究, 2020(09): 108-111.

作者简介: 闫茹(1987-),女,汉族,河北石家庄人,硕士,讲师,研究方向:思想政治教育

基金项目: 广东省哲学社会科学规划 2023 年度学科共建项目(编号: GD23XJY24); 广东科学技术职业学院“一院一品”学生工作特色品牌项目“粤商文化引领,校企协同育人”; 珠海市金湾区哲学社会科学规划 2024—2025 年度课题(编号: 202402)